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НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ   ЗАСАДИ   ДЕРЖАВНОГО   СПРИЯННЯ   РОЗВИТКУ
ОСВІТИ   У   СФЕРІ   ФІЗИЧНОЇ   КУЛЬТУРИ:   РЕГІОНАЛЬНИЙ   АСПЕКТ

Унаслідок аналізу нормативно-правових засад державного сприяння розвитку
освіти в сфері фізичної культури визначено: зміст та форми державного сприяння
розвитку освіти; його специфіку в площині освіти щодо фізичної культури; особливості
його реалізації на регіональному рівні в умовах децентралізації та реформування
державного управління, місцевого самоврядування й територіальної організації влади
в Україні.
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Стратегією сталого розвитку України, направленою на впровадження в Україні
європейських стандартів життя та вихід України на провідні позиції у світі, передбачено
забезпечення  гарантій  доступу  громадян  до  високоякісної  освіти,  системи  охорони
здоров’я  та  інших  послуг  у  державному  та  приватному  секторах,  зокрема  шляхом
реалізації програм: популяризації фізичної культури та спорту; здорового способу життя
та довголіття; децентралізації, за якої територіальні громади самостійно вирішуватимуть
питання місцевого значення, свого добробуту і нестимуть відповідальність за розвиток
всієї країни [1].

У Концепції Державної цільової соціальної програми розвитку фізичної культури
і спорту на період до 2020 року  визначено, що на сучасному етапі розвитку України для
впровадження в Україні європейських стандартів життя необхідне подолання таких
проблем, як [2]:

– складне соціально-економічне становище українського суспільства;
– демографічна криза, що зумовлена зменшенням кількості населення України з

51,4 млн у 1994 р. до 42,9 млн у 2014 р.;
– знецінення моральних та патріотичних переконань громадян України з огляду

на пропаганду жорстокості, насильства, зокрема через засоби масової інформації;
– погіршення стану здоров’я населення унаслідок прогресуючих хронічних хвороб

серця, гіпертонії, неврозу, артриту, ожиріння тощо, що призвело до збільшення на 40% порівняно
з 2007 р. кількості осіб, віднесених за станом здоров’я до спеціальної медичної групи;

–  невідповідність  вимогам  сучасності  та  світовим  стандартам  ресурсного
забезпечення сфери фізичної культури і спорту, зокрема організаційного, кадрового,
науково-методичного,  медико-біологічного,  фінансового,  матеріально-технічного,
інформаційного;

– відсутність сталих традицій та мотивації щодо фізичного виховання і масового
спорту як важливого фактора фізичного та соціального благополуччя, поліпшення стану
здоров’я, ведення здорового способу життя і збільшення його тривалості.

Зазначені проблеми є наслідком, зокрема: знецінення традиційних моральних
цінностей; невідповідності матеріально-технічної бази для забезпечення фізкультурно-
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оздоровчої  діяльності  потребам  населення  за  місцем  проживання;  низького  рівня
ресурсного забезпечення дитячо-юнацького та резервного спорту; недостатнього рівня
забезпечення спортивним інвентарем та обладнанням навчальних закладів; низького
рівня проведення засобами масової інформації інформаційно-роз’яснювальної роботи
серед населення щодо усвідомлення цінності здоров’я; низького рівня престижності
професій у сфері фізичної культури і спорту, матеріального заохочення працівників цієї
сфери; недостатнього обсягу бюджетного фінансування та неефективного залучення
позабюджетних коштів; відсутності механізму інвестування у розвиток і популяризацію
масового спорту [3]. Однак у Концепції проігноровано питання стану та перспектив
розвитку освіти – підготовки фахівців для сфери фізичної культури та масового спорту,
зокрема в регіональному аспекті. Саме завдяки професіоналізму останніх значною мірою
визначається успішність досягнення поставлених завдань щодо “відведення фізичній
культурі  і  спорту в Україні провідної ролі як важливого фактора  здорового способу
життя, профілактики захворювань, формування гуманістичних цінностей, створення
умов для всебічного гармонійного розвитку людини, сприяння досягненню фізичної та
духовної  досконалості  людини,  виявлення  резервних  можливостей  організму,
формування  патріотичних  почуттів  у  громадян  та  позитивного  іміджу  держави  у
світовому співтоваристві” [4].

З огляду на викладене, метою дослідження є аналіз нормативно-правових засад
державного  сприяння  розвитку  освіти  в  сфері  фізичної  культури,  зокрема  на
регіональному  рівні.  Відповідно,  цілі  дослідження  стосуються  з’ясування
нормативно-правового контексту:  змісту та форм  державного сприяння розвитку
освіти; його специфіки в площині освіти щодо фізичної культури; особливостей його
реалізації  на  регіональному  рівні  в  умовах  децентралізації  та  реформування
державного управління, місцевого самоврядування та територіальної організації
влади в Україні.

Науково-теоретичним  і  нормативно-правовим  засадам,  організаційним,
ресурсним механізмам державного сприяння розвитку в Україні фізичної культури та
спорту  присвячені  дослідження  В. Авер’янова,  В. Бакуменка,  М. Гамана,  І. Гасюк
В. Дзюндзюка, В. Керецмана, В. Князєва,   О. Кулініча, М. Латиніна, В. Майбороди,
В. Малиновського, Н. Нижник, О. Оболенського, В. Олуйка, Я. Радиша, А. Рачинського,
В. Рижих, В. Токовенко, В. Цвєткова та інших.

Аналіз наявних джерел свідчить, що питання державного сприяння розвитку освіти
в  сфері  фізичної  культури  на  регіональному  рівні  розглядаються  епізодично,  без
застосування комплексного підходу, що призводить до відсутності науково обґрунтованих
висновків, рекомендацій та пропозицій, які мали б сприяти якісному вирішенню завдань
щодо  розвитку  галузі.  Тому,  на  основі  узагальнень  теоретичних  напрацювань  та
нормативно-правових  документів,  потребує  окремого  комплексного  дослідження
проблема державного сприяння розвитку освіти в сфері фізичної культури як процесу,
що  базується  на  поєднанні  “зусиль  органів  виконавчої  влади,  органів  місцевого
самоврядування, інститутів громадянського суспільства для проведення реформи у сфері
фізичної  культури  і  спорту  з  метою приведення  її  у  відповідність з  європейськими
вимогами  і  стандартами”  [5].  Напрацюванню  пропозицій  та  рекомендацій  щодо
удосконалення  державного  сприяння  розвитку  освіти  в  сфері  фізичної  культури  на
регіональному  рівні  має  передувати,  зокрема,  аналіз  нормативно-правового
забезпечення зазначених процесів.
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Нормативно-правові  засади  державного  сприяння  розвитку  освіти  в  сфері
фізичної культури є визначальною складовою державної політики як у галузі освіти (де
політика – це “сукупність законів і правил управління діяльністю освітніх систем: набір
норм, урядових концепцій, стратегій та дійсні процеси розвитку освітніх систем і установ,
та  механізми управління, за допомогою яких можна вплинути на ці  процеси … на
взаємозалежних ієрархічних рівнях: глобальному, наднаціональному; національному,
регіональному, місцевому, навчального закладу, навчальної групи” [6]), так і у сфері
фізичної культури і спорту (де політика постає як “цілеспрямована стратегія держави
(комплекс цілей і заходів щодо їх досягнення) спрямована на зміцнення здоров’я, розвиток
фізичних, морально-вольових та інтелектуальних здібностей людини з метою гармонійного
формування її особистості” [7]).

Нормативно-правові  засади  державного  сприяння  розвитку  освіти  в  сфері
фізичної  культури  містяться  у:  стратегічних  документах  (доктринах,  програмах,
концепціях);  законодавчих  актах;  ратифікованих  Верховною  Радою міжнародних  і
міждержавних договорах; указах і розпорядженнях глави держави, постановах Верховної
Ради України та Кабінету Міністрів щодо розвитку освіти та фізичної культури і спорту;
наказах  спеціально  уповноважених  центральних  органів  виконавчої;  наказах  і
розпорядженнях регіональних органів виконавчої влади, прийнятих у межах  їхньої
компетенції.

Внаслідок  аналізу  засад,  представлених  в  основних  нормативно-правових
документах (табл. 1), є підстави зробити такі узагальнення:

1.  Фізичне виховання декларується як важлива та невід’ємна складова навчально-
виховного процесу на освітніх рівнях дошкільної, загальної середньої (початкової, базової,
повної), позашкільної, професійно-технічної, вищої освіти. Мета, завдання та форми
фізичного  виховання  (фізичної  та  освітньої  складових)  визначаються  залежно  від
специфіки навчально-виховного процесу на відповідних освітніх рівнях та направлені на
формування належної фізичної культури громадянина. Завдяки цьому забезпечується
безперервність, наступність, системність, вікова і освітньо-галузева узгодженість процесу
формування фізичної культури особистості.

2. Терміном  “освіта  в  сфері  фізичної  культури”  доречно  позначати  такі
взаємопов’язані навчальні процеси, як: інформаційна і світоглядна компоненти фізичного
виховання (формування фізичної культури та досягнення фізичної досконалості індивідів);
підготовка фахівців за спеціальністю “Фізична культура  і  спорт” для забезпечення:
фізичного виховання і спорту в навчальних закладах усіх типів, у Збройних силах України
та інших військових формуваннях; масового, дитячого, дитячо-юнацького, резервного
спорту, спорту вищих досягнень тощо.

3. Державне сприяння розвитку освіти у сфері фізичної культури проявляється
через поліпшення її організаційного, нормативно-правового, кадрового, матеріально-
технічного,  фінансового,  наукового,  медичного,  інформаційного  забезпечення  для
реалізації суспільної ролі фізичної культури і спорту.

4.  На регіональному рівні розвиток фізичної культури на освітніх рівнях дошкільної,
загальної середньої, позашкільної, професійно-технічної та вищої освіти здійснюється
через  реалізацію  повноважень  регіональних  органів  виконавчої  влади  та  органів
місцевого самоврядування у взаємодії з громадськістю й інститутами громадянського
суспільства,  зокрема  організаціями  фізкультурно-спортивної  спрямованості,
спортивними федераціями тощо.
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Процес напрацювання пропозицій щодо удосконалення механізмів державного
сприяння розвитку освіти в сфері фізичної культури на регіональному рівні доречно
реалізувати у такій послідовності: на основі аналізу наукових досліджень,  існуючих
нормативно-правових  документів  здійснити  структурно-функціональний  аналіз
проблеми  державного  сприяння  розвитку  освіти  в  сфері  фізичної  культури  на
регіональному  рівні  та  сформувати  теоретичну  модель  досліджуваного  явища;  за
параметрами  сформованої  теоретичної  моделі  здійснити  аналіз  існуючої  практики
державного сприяння розвитку освіти в сфері фізичної культури на регіональному рівні
в частині організаційного, нормативно-правового, кадрового, матеріально-технічного,
фінансового, інформаційного забезпечення розвитку освіти в сфері фізичної культури,
зокрема підготовки фахівців для сфери фізичної культури; на цій основі розробити
комплекс заходів.

Для визначення шляхів вирішення проблеми удосконалення державного сприяння
розвитку освіти в сфері фізичної культури в Україні на регіональному рівні доцільно
проаналізувати: діяльність органів виконавчої влади та місцевого самоврядування щодо
розвитку  фізичної  культури  і  спорту;  роль  громадських  об’єднань  фізкультурно-
спортивного спрямування в забезпеченні розвитку сфери фізичної культури і спорту,
зокрема її кадрового забезпечення; якість освітньо-професійних програм (систем освітніх
компонентів, перелік навчальних дисциплін, їх обсяг і логічна послідовність їх вивчення,
а  також  очікувані  результати  навчання  (компетентності),  якими повинен  оволодіти
здобувач вищої освіти), якість вищої освіти (рівень здобутих особою знань, умінь, навиків,
інших компетентностей, що відображає її компетентність відповідно до стандартів вищої
освіти), якість освітньої діяльності (рівень організації освітнього процесу у вищому
навчальному  закладі,  що  відповідає  стандартам  вищої  освіти,  забезпечує  здобуття
особами якісної вищої освіти та сприяє створенню нових знань) за спеціальностю 017 –
“Фізична культура і спорт” галузі знань 01 – “Освіта” щодо відповідності потребам
розвитку  фізичної  культури  і  спорту,  зокрема  на  регіональному  рівні;  проблеми
кадрового,  матеріально-технічного,  навчально-методичного  й  інформаційного
забезпечення освітньої діяльності з освітньої діяльності у сфері вищої освіти з підготовки
фахівців зі спеціальності “Фізична культура і спорт”; існуючу практику нормативно-
правового, організаційно-інституційного та фінансового сприяння розвитку освіти в
сфері фізичної культури та масового спорту на регіональному рівні.

Виявлення проблемних явищ, з’ясування їх причин дасть змогу обґрунтувати
шляхи їх подолання через впровадження ефективних методів, засобів, форм, технологій
державного  сприяння,  які  мали  б  ґрунтуватися  на  адаптованій  до  сучасних  реалій
нормативно-правовій базі та були б здатні вирішувати освітньо-просвітницькі проблеми,
пов’язані із функціонуванням та розвитком освіти у сфері фізичної культури.

Висновки
На основі аналізу нормативно-правових актів щодо державного сприяння розвитку

освіти у сфері фізичної культури на  регіональному  рівні обґрунтовано  необхідність
кращої  координованості  взаємодій  між  суб’єктами  сфери  освіти,  сфери  фізичної
культури і спорту та органами державної влади й органами місцевого самоврядування
для забезпечення не лише якості підготовки фахівців за спеціальністю “Фізична культура
і спорт”, але й через поліпшення організаційного, нормативно-правового, кадрового,
матеріально-технічного, фінансового, інформаційного забезпечення для більш повної
реалізації  суспільної  ролі  фізичної  культури  як важливої  та  невід’ємної  складової
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навчально-виховного  процесу  на  освітніх  рівнях  дошкільної,  загальної  середньої,
позашкільної, професійно-технічної та вищої освіти. У перспективі подальших розвідок
у напрямку дослідження державного сприяння розвитку освіти у сфері фізичної культури
на регіональному рівні доцільно здійснити структурно-функціональний аналіз цього
процесу та відобразити його в теоретичній моделі.
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Т. Prots

NORMATIVE   AND   LEGAL   BASES   FOR   PUBLIC   PROMOTION
OF   EDUCATION   DEVELOPMENT   IN   THE   FIELD
OF   PHYSICAL   EDUCATION:   REGIONAL   ASPECT

The analysis of normative and legal bases for public promotion of education
development in the field of physical education allowed the author to define the content and
forms of public promotion of education development, its specifics in the education area in
regard to physical education, and its implementation peculiarities at the regional level
under decentralization and reforms of public administration, local government and territorial
organization of power in Ukraine.
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